



Ob 30-letnici Hitlerjevega napada na Sovjetsko zvezo

Te dni je minilo trideset let od tistega 22. junija 1941, ko je skoraj 200 nemških divizij, tisoči in tisoči tankov ter več kot 4000 letal napadlo Sovjetsko zvezo. V zgodnjih jutranjih urah tistega dne je nemški zunanji minister von Ribbentrop poklical na sedež zunanjega ministrstva v Berlinu sovjetske diplomate ter jim izročil vojno napoved. V tistem trenutku so že divjale bitke ob nemško-sovjetski meji. Nemški zunanji minister je obstal in potem rekel potihoma sovjetskemu diplomatu: „Jaz sem bil proti tej vojni“.

V prvih dveh tednih vojne so nemške čete žele zmago za zmago. Razbile so večje sovjetske enote, jih obkolile, sovjetska vojska pa je zgubila na stotisoče ljudi, ki so padli v bojih, ter velikansko število vojnih ujetnikov. Že po dveh tednih bojev pa se je nemškemu generalom začelo dozdehati, da bo vojna na vzhodni fronti terjala veliko več žrtev, kot se je bilo zgodilo v Franciji in sploh v vsej zahodni Evropi. Nemška vojska je naletela na silovit odpor, ki je v nekaterih primerih razbil prodorno silo nemških armad.

Sovjetsko vojsko so tedaj čakala še leta težkih bojev z okupacijskimi silami. Čakali so jo boji pred Moskvo in Leningradom, v vsej Ukrajini, tja do Volgograda (Stalingrad) in do Kavkaza. Minitično so morala še tri leta, da je prišlo do izkrcanja zavezniških čet v Franciji ter do druge fronte. V tem času je sovjetski človek zdržal siloviti pritisk nacističnih oboroženih sil in njihovih zaveznikov.

Polemika o vzrokih začetnega poraza 1941 se v Sovjetski zvezi še ni polegla. Izredno pomembno je bilo vedno in je tudi še, vprašanje osebne odgovornosti Stalina, ki je od leta 1939 do 1941 poskrbel, sam ali je od kolektivno, za večjo varnost na meji. Res je, da Stalin ni do zadnjega verjel na možnost širokopoteznega nemškega napada na Sovjetsko zvezo, toda zelo verjetno je, da je pripisati poraze v letu 1941 celotnemu višjemu sovjetskemu vodstvu.

V juniju leta 1945 so sovjetske čete vkorakale v Berlin skozi Brandenburška vrata. Na velikem slavnostnem mimohodu pred poveljniki sovjetske vojske so sovjetski vojniki pometali na tla na stotine nemških bojnih zastav, ki so se jih polastili v silnih bojih od Leningrada, Moskve, Volgograda in Kavkaza do Berlina.

Danes pa se še z večjo ostrino pojavlja že stara polemika, če bi Sovjetska zveza lahko vzdržala siloviti pritisk nacističnih oboroženih sil brez pomoči zahodnih zaveznikov. Sovjetski listi in sovjetski generali odgovarjajo na to vprašanje pritrdilno. Pravijo, da je bila pomoč zahodnih zaveznikov relativno pičila in da so Angleži in Amerikanci predolgo zavlačevali odprtje druge fronte, kar je imelo za Sovjetsko zvezo zelo hude posledice.

Vsi sovjetski listi so pisali ob 30. obletnici napada Nemčije na Sovjetsko zvezo, da je bila druga svetovna vojna izvojevana z odločilnim prispevkom Sovjetske zveze in da ne gre zmanjševati njenega vojaškega napora od leta 1941 do 1945.

Maršal Vasiljevski piše v „Komsomolskaj pravdi“, da je Hitlerjevska Wehrmacht utrpela na sovjetski fronti 80 odstotkov vseh svojih izgub. In še: „Sovjetska vojska je razbila ali prisilila na kapitulacijo več kot 500 nemških divizij in sto drugih divizij satelitskih držav, medtem ko so zahodni zavezniški vrhli iz stroja v zahodni Evropi, v severni Afriki in v Italiji ne več kot 176 nemških divizij.“

Prosvetni minister Slovenije je obiskal Koroško

Pred nekaj tedni je bil poslevodeči predsednik koroškega deželnega šolskega sveta, deželni poslanec Josef Guttenbrunner na uradnem obisku v Sloveniji. (Naš list je o tem obisku že poročal v št. 25.) Ob tej priložnosti je imel predstavnik deželne šolske oblasti priložnost, da se seznanil s problemi šolstva v naši sosednji deželi. Gost s Koroške je obiskal tudi Slovensko Primorje, kjer je bilo na podlagi Londonskega sporazuma vpeljana italijansko-manjšinsko šolstvo, v Prekmurju pa je imel Guttenbrunner s člani koroške delegacije priložnost, spoznati ureditev dvojezičnega šolstva za madžarsko manjšino.

Obisku predstavnika koroške šolske oblasti v Sloveniji, je sledil 6. in 7. julija t. l. obisk predsednika komisije za kulturne zveze z zamejstvom ter člana slovenske vlade, prosvetnega ministra dr. Vladimira Bračiča na Koroškem. Zastopnika Izvršnega sveta Slovenije sta spremljala še republiški sekretar za prosveto in kulturo SRS Slavko Bohanec in namestnik ravnatelja Zavoda za šolstvo SRS Mirko Lužnik. Goste sta na Koroškem pozdravila predstavnik šolske oblasti predsednik Guttenbrunner in član koroške deželne vlade Wagner.

Gostje iz Slovenije so si ogledali na Koroškem vrsto šol, tako dvojezično šolo pri Božjem grobu, glavno šolo in otroški vrtec

v Železni Kapli, obrtno in trgovsko poklicno šolo ter gostinjsko šolo v Beljaku. Posebno pristrčno pa je bilo srečanje gostov iz Slovenije s profesorji in učenci Državne gimnazije za Slovence v Celovcu, kjer so po pozdravnih besedah ravnatelja dr. Zablatnika zapeli dijaki gostom nekaj pesmi. Delegaciji iz Slovenije je obrazložil nato arhitekt prof. Janez Oswald model in načrte za gradnjo novega poslopja Slovenske gimnazije, nato pa so se udeležili gostje tudi pouka v posameznih razredih. V razgovoru s člani profesorskega zbora ter predstavniki manjšinske šolske oblasti je imel minister Bračič priložnost, se seznaniti s člani delegacije tudi v osebnem kontaktu z vprašanji in problemi Slovenske gimnazije kot slovenskega pouka na koroških srednjih šolah. Poleg vodje manjšinskega šolskega oddelka, okrajnega šolskega nadzornika Rudija Vouka in nadzornika Slovenske gimnazije prof. dr. Valentina Inzka se je udeležil razgovorov na gimnaziji tudi predsednik Združenja staršev podžupan Mirko Kumer.

Obisk predsednika koroškega deželnega šolskega sveta v Sloveniji in protiobisk zastopnika šolstva za Slovenijo na Koroškem odpirata možnost poglobitve odnosov med sosednjima deželama, v tej zvezi pa rešitev marsikaterih vprašanj tudi v korist slovenske manjšine na Koroškem.

GENERALNI SEKRETAR AVSTRIJSKE LJUDSKE STRANKE:

Skrb za uresničitev člena 7

Minulo soboto je prišlo do srečanja med novim generalnim sekretarjem Avstrijske ljudske stranke dr. Herbertom Kohlmaierjem in predstavniki Narodnega sveta koroških Slovencev. Razgovora, do katerega je prišlo na željo dr. Kohlmaierja, so se udeležili deželni strankin sekretar dež. poslanec dr. Alois Paulitsch ter s strani NskS predsednik dr. Reginald Vospernik in podpredsednik dvorni svetnik dr. Joško Tischler.

Dr. Kohlmaier se je ob tej priložnosti dal natančno informirati o raznih odprtih vprašanjih koroških Slovencev. Dr. Vospernik in dr. Tischler sta nakazala probleme, ki še

niso rešeni in zaradi katerih tudi ne pride do pomiritve v deželi, kar bi bilo želeli v interesu obeh narodnosti na Koroškem. So glasno je bilo ugotovljeno, da Avstrija še ni izpolnila vseh iz člena 7 avstrijske državne pogodbe izvirajočih obveznosti. Generalni sekretar je na koncu pogovora zagotovil, da je po svojih močeh prispeval svoje pri rešitvi odprtih problemov, in to ne samo zaradi tega, ker je Avstrija mednarodno k temu obvezana — Državna pogodba je namreč, kakor je zagotovil generalni sekretar, eksistenčna osnova avstrijske države —, ampak tudi v interesu mirnega razvoja na Koroškem.

Vrh med Kosiginom in Nixonom?

Danes se začne v Helsinkih peti krog pogajanj o omejitvi strateškega oboroževanja med Sovjetsko zvezo in Združenimi državami Amerike, tako imenovana konferenca „SALT“.

Kot je znano, o tem je poročal tudi naš list, je bila na Dunaju 23. maja zadnja seja sedanjih ameriško-sovjetskih pogajanj. Tedaj so v uradnem sporočilu napovedali, da se bodo le-ta nadaljevala 8. julija v Helsinkih. Poleg pogodbe o omejitvi defenzivnega raketnega sistema, se hočeta obe strani

posvetovati tudi o „ukrepih“ kako bi omejili strateško ofenzivno oboroževanje. Pri tem mislijo tudi na možnosti, da bi ustavili nadaljevanje gradnje raketnih ploščadi na suhem.

V Washingtonu pravijo, če bi bil peti krog konference „SALT“ uspešen, bi lahko prišlo do srečanja med sovjetskim ministrskim predsednikom Kosiginom in ameriškim predsednikom Nixonom: sicer bi se morali na Dunaju sestati še na šesti krog „SALT“.

Nixon je odprl izvoz na Kitajsko

Po 21-letnem popolnem embargu lahko sedaj na odredbo predsednika Združenih držav izvažajo na Kitajsko sledeče skupine blaga: skoraj vse poljske pridelke, ribe, les, umetna gnojila, določene kemikalije in kovine, osebne avtomobile, industrijsko opremo, upravne potrebščine kot tudi nekatere elektronske in telekomunikacijske naprave. Prepovedan je še vedno izvoz lokomotiv, letal in tovornjakov, kar bi po mnenju Pentagona

lahko zlorabili za oboroževanje v vietnamski vojni. Za blago, ki ni načelno sproščeno — k temu spadajo tudi nafta in stroji za polaganje cevovodov — se lahko izda posebno dovoljenje. Na drugi strani lahko uvažajo Američani iz Kitajske sedaj blago na podlagi, ki velja za vse dežele vzhodnega bloka.

Predsednik je razen tega črtal važno določbo, ki velja za ameriško zunanjo trgovino z vsem vzhodnim blokom — v prvi vrsti s

R A Z P I S

Kmetijska šola v Podravljah, ki je z odlokom ministrstva za kmetijstvo in gozdarstvo dne 22. 4. 1971 dobila pravico javnosti,

razpisuje

vpis učencev v prvi in drugi letnik za šolsko leto 1971/72.

Pogoji za vpis:

1. V prvi letnik se lahko vpišejo učenci, ki so stari 16 let in so zaključili obvezno šolanje.

2. V drugi letnik se sprejmejo učenci, ki so uspešno zaključili prvi letnik kmetijske šole v Podravljah ali kake druge kmetijske strokovne šole.

Šola prične s poukom 3. novembra 1971.

Prošnje za sprejem je treba nasloviti do najpozneje 30. septembra 1971 na naslov: Kmetijska šola Podravlje, 9241 Föderlach-Podravlje.

Prošnjam za vpis v prvi letnik je treba priložiti zaključno spričevalo ljudske ali glavne šole odnosno poklicne šole (Berufsschule), v kolikor so prosilci tako šolo obiskovali.

Z uspešno zaključeno kmetijsko strokovno šolo (Landwirtschaftliche Fachschule) izpolnijo učenci hkrati obveznost glede obiska poklicne šole.

Vsa ostala pojasnila dobiti pri ravnateljstvu kmetijske šole v Podravljah ali na sedežih Kmečke gospodarske zveze in Slovenske kmečke zveze v Celovcu.

Ravnateljstvo

Razpust parlamenta in nove volitve še jeseni

Sedaj je jasno: Oktobra letos bomo ponovno volili. Dan volitev še ni točen, vendar bi prišli v pošte 3., 10. ali 17. oktober. Točen datum volitev bodo določili konec julija, ko se bosta sestala vlada in glavni odbor parlamenta.

KRATKE VESTI

● V torek, ob 10.30 po srednjeevropskem času, je v New Yorku v 71. letu starosti umrl najpopularnejši zvezdnik jazza, trobentač in pevec Luis „Sačmo“ Armstrong.

● Robert Lee Jackson, ki je 3. julija nad Texasom ugrabil ameriško potniško letalo, se je vnedeljo v Buenos Airesu predal argentinskim oblastem. Z njim se je vdala tudi ugrabiteljeva sodelavka.

● Stockholmsko sodišče bo približno čez štirinajst dni izreklo sodbo petim zločincem, ki so pripravljali uboj in ubili jugoslovanskega veleposlanika Vladimira Roloviča. Sodišče je sporočilo, da bo sodbo izreklo pismeno.

Sovjetsko zvezo — namreč odlok predsednika Kennedyja, po katerem je treba opraviti odpravo ameriških žitaric v vzhodni blok do 50 odstotkov z ameriški ladjami.

Zaradi tega predpisa so Sovjeti uvažali iz ZDA le še male količine žita. Pred uveljavljenjem tega predpisa so prodale Združene države Kitajski 1964 še žita v vrednosti 12,5 mil. dolarjev. Sedanje razveljavljenje tega predpisa je sprožilo protest glavne sindikalne zveze AFL/CIO, ki ga označuje za udarec na „eksistenco ameriških pomorščakov“.

V Washingtonu ne računajo s tem, da bo delna ukinitve embarga za Kitajsko takoj sprožila obsežno trgovino. Pred tem embargom je znašala vrednost ameriške trgovine s Kitajsko na leto okoli 200 mil. dolarjev. Veliko upanje pa polagajo ameriški farmarji na ukinitve 50-odstotne klavzule, pričakujejo spet večje dobave žita Sovjetski zvezi.

